

3月22日是第31届“世界水日”，22日至28日是第36届“中国水周”，我国确定的活动主题为“强化依法治水携手共护母亲河”。

党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度，提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，强化依法治水，社会各方用法治力量携手共护母亲河，江河面貌发生可喜变化。



3月22日，在云南省丽江市古城区黑龙潭公园，环卫工人在打捞水面垃圾。当日是世界水日，全国各地举办形式多样的爱水护水活动，增强人们节水爱水护水意识。 新华社发

依法治水 良法善治守护母亲河

流域法律相继出台 母亲河保护进入新阶段

春分时节，天气转暖，与长江相连的湖北枝江金湖国家湿地公园里，碧波荡漾、鸟儿云集。作为江汉平原重要湿地，栖息于此的鸟儿即将进入繁殖高峰期。枝江市公安局仙女派出所“生态警长”李超群连日来与同事加强了在湿地公园内的巡逻。

“2021年3月1日，长江保护法实施。它明确了部门职责，让我们执法有了法律保障。”李超群说，以前金湖承包给个体养殖户养鱼，既污染湖水，也污染江水。经过系统治理，如今金湖已变身为美丽的长江“后花园”。

金湖的变迁，是长江大保护的一个缩影。

“长江保护法出台并实施，形成了保护长江母亲河的硬约束机制，开出了治愈‘长江病’的良方。”水利部长江水利委员会副主任胡甲均说。

继长江保护法之后，我国第二部流域法律——黄河保护法于2022年10月30日经全国人大常委会会议表决通过，将于2023年4月1日起施行。

“黄河保护法以水为核心、河为纽带、流域为基础，统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，充分反映上下游、干支流、左右岸的关联性，为推进黄河流域生态保护和高质量发展注入了强有力的法治力量。”水利部政策法规司司长于琪洋说。

专家指出，作为推进国家“江河战略”法治化的重要成果，长江保护法和黄河保护法相继出台，良法善治守护母亲河，标志着我国的江河治理发生了根本性转变，流域治理和保护进入了新的历史阶段。

跨部门合作持续加强，执法机制建设取得新进展

在河南荥阳市境内的黄河河道中心，曾经矗立着一座数十米高的钢结构蹦极塔，严重影响河道行洪安全。2016年和2017年，荥阳黄河河务局先后下达《责令停止水事违法行为通知书》和《责令改正通知书》，但开发企业迟迟未落实整改。

2020年9月，河南省河长制办公室向河南省人民检察院移送此问题线索，河南省荥阳市人民检察院立案后，分别向荥阳市王村镇人民政府、荥阳黄河河务局发出诉前检察建议。经各方共同努力，2020年11月，蹦极塔及横跨黄河两岸的附属设施全部拆除。

这起案件的成功办理，得益于近年来水利部门和检察机关密切配合。

“法律的生命在于实施。”于琪洋说，在不断完善水法规体系的同时，水利部持续加强水行政执法制度体系建设，加

快完善水行政执法网络，坚决打击和遏制各类水事违法行为。

2022年5月，最高人民检察院、水利部联合发布《关于建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》，推进水利领域检察公益诉讼工作；2022年9月，水利部、公安部联合发布《关于加强河湖安全保护工作的意见》，进一步强化水利部门和公安机关的合作配合，健全水行政执法与刑事司法衔接工作机制。

“长江保护法明确在监督执法方面建立协作机制，同时明确了各有关部门的牵头责任，执法人员可以更好地协同守护母亲河。”长江委政策法规局局长滕建仁说，长江保护法实施两年多来，长江委与公安、交通运输、农业农村、生态环境等部门和地方水利部门联合执法机制更加顺畅，已累计专项执法184次。

水行政执法力度加大，母亲河治理取得新成效

在一些河岔较多的省级交界水域，由于受不同行政区域管理，容易出现管理盲区，给非法采砂分子流窜作业留下可乘之机。今年3月6日，一场联合巡江行动在江苏和上海交界处的长江水域拉开序幕。执法艇上，长江委河道采砂管理局督查处处长刘平刚与当地执法人员一道，对交界水域进行拉网式巡查。

“现在我们的执法底气更足，对不法分子的打击力度也更大了。”刘平刚说，过去对长江干流非法采砂行为最高只罚款30万元，长江保护法施行后，长江流域内河道非法采砂最高可处货值金额的20倍或200万元罚款，对用于违法活动的船舶、设备、工具等可直接没收，大幅提高了违法成本。

重拳之下，规模性非法采砂行为得

到有效遏制。据水利部河湖管理司司长陈大勇介绍，2021年9月，水利部部署开展为期一年的全国河道非法采砂专项整治行动。一年间，累计查处非法采砂行为5839起。

针对水旱灾害防御、地下水超采等领域的涉水违法行为，水利部门同样加大了专项执法力度。2022年，通过组织开展2022年防汛保安全专项执法行动，以及黄河、海河、松辽流域地下水超采治理专项执法行动，立案查处了1391起案件。

“我们将切实贯彻实施长江保护法、黄河保护法等，与相关部门密切配合，用法治力量守护母亲河，努力让河流湖泊成为造福人民的幸福河湖。”于琪洋说。

（新华社北京3月22日电）